## 論突厥人和突厥汗國的社會變革(F)

## 馬長壽

## 三 突厥汗國中的奴隸制及其改革經過

從六世紀到八世紀,東、西<u>突厥汗國</u>的疆域包括了整個蒙古草原、西方<u>準噶爾盆地和塔里木盆地,還有絕大部分的中央亞細亞各地和一小部分的南西伯利亞。在此廣大的領域裏,各地各族的社會形態,必然是參差不齊,把前資本主義的各種社會形態應有盡有,包括無遺了。但是主要的社會形態不外兩種:一種是代表舊社會的奴隸所有者的社會形態,一種是封建主義的社會形態。</u>

在六世紀中業以前,蒙古草原的社會形態是奴隸所有者社會居於領導的地位。草原牧民社會的封建主義萌芽,雖然很早就已經產生了,但奴隸主階級限制了或壓迫着它們的發展。反之,西域和中亞的城郭國家,自公元三、四世紀時,他們逐漸已形成封建主義的社會了。各個城郭及其附近地區都有一個大土地所有者的國王,人民對於國王的關係是封建式的人身對土地的依附關係。同時,沿交通要道的商業城市因商運發達逐漸也繁榮起來。商業和手工業的發達,促進了貨幣的發展。在四世紀時,西域和中亞各國有許多地方已經實行貨幣地租了。以上便是東、西突厥汗國歷史基礎的不同所在。

現在反回頭來再看突厥人如何來統治蒙古草原及西域中亞各國的。

前面我們已經說過,突厥人在六世紀以前是作柔然汗國的鍛奴的。當五世紀末葉, 柔然人和高車人進行了三十多年拉鋸戰爭,這樣就給突厥人解除了奴隸主對他們的東 轉,而使他們的生產事業進一步發展。突厥人原來是赤手空拳的奴隸身分,現在却有了 積蓄財產的自由並且實行了財產私有制度了。突厥的首領,最初常以"設"(šad)見 稱。○按唐書突厥傳說: "其別部典兵者曰設。"那麼,這些首領可能就是在戰爭或掠却 中所鍛鍊出來的軍事首領了。當時突厥的軍事領袖們,一面領導突厥人同其他部落和 國家進行貿易,一面又掠却其他部落和國家,所以他們的財富和兵力逐漸與盛起來,終 於在五四六年他們變成了突厥和鐵勒諸部的部落聯盟首領。

所有的史料都證明突厥人在建國以前,除了作柔然汗國的鍛奴外,絲毫沒有奴隸社

Ġ,

<sup>⊖</sup> 周書突厥傳敘述突厥的始祖有兩都六設和阿賢設。

會的跡象。但是財產私有制很早已經就存在了。財產私有制的產生同突厥人之從事鍛鐵手工業有關。因為原始公社的成員們,當其製造自己所必要的產品時,私有制是不能產生的。"當分工制侵入公社,而其社員已經各自單獨來生產某一種產品,並把這種產品拿到市場上出賣的時候,於是表示各商品生產者這種在物質上各自分立現象的私有制度就出現了"。⊖ 所以,突厥人在建國以前,他們的社會形態是在原始公社的末期,當時財富私有制已在形成,社會階級正在分化,但是除了他們為柔然人的鍛奴外,在自己社會內部並無奴隸和奴隸主關係產生。

自從突厥人和高車人聯合願覆了柔然汗國以後,突厥酋長土門自稱為"伊利可汗" (Il-qaghan)。"伊利"(II)的意義指一同盟體,統一體,或統一國家。"伊利可汗",簡言之, 就是國家可汗,後來也稱爲"大可汗"。此國家可汗,經常駐節烏德犍山,主祀天神、后 土、聖泉及突厥人的祖先,所以他代表國家,同時又統治了全國的人民和土地。到土門 之子它鉢可汗時期(五七二——五八一), 封其兄乙息記可汗之子"攝圖爲爾伏可汗, 統 其東面,又以其弟褥但可汗子爲步離可汗,居西方"。□ 此是突厥分封諸王之始。五八一 年,它鉢可汗死,國土旋告分裂。沙鉢略爲大可汗,坐鎮烏德鞬山一帶,名義上仍爲汗國 中最尊最大的可汗。菴羅居獨洛河(土剌河)流域,爲"第二可汗"。處羅侯居草原東部, 稱"突利可汗"。阿波居以北牙爲中心的色楞格河流域,爲阿波可汗。此外在阿爾泰山 以西, 還有"達頭可汗"。 這便是隋文帝所謂"且彼渠帥,其數凡五"的五汗分割獨立之 局。到六世紀末年,突厥汗國又形成都藍、達頭、突利三可汗三足鼎峙之勢。當時誰是最 **尊最大的可汗就不明確了。直到七世紀初年,汗國土地才又統一起來。在頡利可汗時** 期(六一九——六三〇), 頡利分封其子弟爲八個設和特勤, 每人統治一個部落。一個是 延陀設,統治延陀部的牧民;一個是步雕設,統治白鬐部的牧民;一個是統特勤,統治西 域賈胡;一個是斛特勤,統治斛薛部的牧民;一個是泥部設,統治契丹、靺鞨二部的牧民 和森林人。此外,還有欲谷設、拓設、阿史那社爾分別統治回紇、僕骨、同羅三部的牧民。母

八世紀前,突厥汗國經過上述三次土地劃分的過程,但每次土地的劃分是具有不同的歷史意義的。當突厥貴族伯克最初統治草原之時,自己還沒有一套政治制度,所以他們僅依五、六百年前匈奴人割分草原為左地右地的辦法把草原區別為東西兩個區域,這便是汗國劃分國土為突利區 (Tölis) 和達頭區 (Tardus) 的開始。但是這種劃分僅僅涉及外表的行政和軍事範圍罷了。從六世紀後葉到七世紀初(五八一——六〇丸)二十八

<sup>○</sup> 列寧文選兩卷集,第一卷,人民出版社,一九五三年版,第一一頁。

<sup>○</sup> 隋書突厥傳。

<sup>○</sup> 新唐曹突厥傳。

年中間呈現了汗國分裂之局。此時各可汗的財政並不依賴於大可汗的國庫,而是按照自己的辦法對領地牧民進行直接剝削的。同時,由於諸可汗的不斷內訌,原有的領地不免時大時小,時有時無,所以有的可汗向鄰國租借牧地,率領牧民遷入新地進行墾牧了。例如五八五年沙鉢略借居隋國的白道川,便是如此。有的可汗,趁內訌之際侵入其它領主牧地,據爲己有。例如五九一年突利可汗佔領都斤舊鎮,即其一例。所有這些情况,不論其方式如何,都可說明汗國的統一局面雖然崩潰了,但是牧民必須依靠領主才能將牧地的使用權日益鞏固。到了頡利可汗之時,每個設或特勤,不僅有一定的封地,且有一定的封民。設使封地變了,領主可以率領牧民到新的封地進行游牧。設使封民逃亡了,領主旣經佔領了土地,自然可以招納牧民。這樣就使領主、土地、牧民三者密切地聯繫起來。但這種聯繫只是當時生產關係中的一種,在它變爲突厥汗國主要的生產關係以前,我們只能說它是一種封建主義的因素,而不能設當時的突厥汗國已經成爲封建主義的社會。

突厥汗國在八世紀以前,有兩種性質相矛盾的勢力在對立着和鬥爭着:一種是舊的 奴隸制的勢力;一種是新的封建主義的勢力。草原上的奴隸制勢力當時雖已成爲强弩之末,到達日暮途窮的境地了,但是它若仍有機會發展時,它就不會馬上滅亡。落後的 突厥人統治了蒙古草原以後,自己是沒有一套制度來統治草原牧民的。北周人楊忠批 評突厥人的落後野蠻狀態說: "突厥甲兵惡,爵賞輕,首領多,而無法令。" ② 從此批評尚 可看到突厥建國初期的那種凌亂無章的狀態。雖然如此,但突厥人的軍事組織尚有其 特別長處,就是會戰爭,會掠奪俘虜,會征服異族國家,這樣就使他們自然而然地跟着柔然汗國的老路走,就是說仍然實行奴隸佔有的制度。

六世紀後半葉,突厥可汗們帶領軍隊不斷征伐草原、西城、中亞及中國的邊塞各地, 每次出征都捕獲了大量的異族俘虜,帶回草原,按軍功大小分賜給大可汗以下的突厥將 帥臣民們,作為他們的奴隸。這種情况,從七世紀初唐朝使臣鄭元寶一次與<u>頡利可汗</u>的 對話中可以看出。他說:

"今虜掠所得,皆入國人。於可汗何有?"曰

此"虏掠所得"是指俘虜。"國人"是指突厥的將帥臣民,特別是指突厥的貴族伯克們。 突厥的大小伯克們組織了國人會議,與公元前後<u>匈奴</u>人的"大人會議"及十二世紀<u>蒙古</u> 人的"耶卡庫魯爾台"(Yäka-quroultai)一樣,這是由原始公社的族長會議變化而來的。 國人會議對於汗國的重要事件有決議權,例如可汗繼位問題、和戰問題及汗庭遷徙問題

ž,

<sup>⊖</sup> 周曹突厥傳。

② 這段話,在唐會要、唐雷鄭元瓚傳及通鑑中皆有記載,今從通鑑。

等。隋書突厥傳記載,在五八一年,它鉢可汗死,"國中將立大選便,以其母賤,衆不服。 <u>產</u>羅母貴,突厥素重之。攝圖最後至,謂國中曰:若立<u>卷</u>羅者,我當率兄弟以事之。如立 大選便,我必守境,利刃長矛以相待矣。攝圖長而且雄,國人皆憚,莫敢拒者。竟立<u>卷</u> 羅為嗣。大選便不得立,心不服<u>養</u>羅,每遺人點辱之。<u>養</u>羅不能制,因以國讓攝圖。國中 相與議曰:四可汗之子,攝圖最賢,因迎立之,號伊利俱盧設莫何始波羅可汗,一號沙鉢 略,治都斤山"。從這段故事,我們約可推知突厥汗國內國人會議的情况。此所謂"國中" 便指國人會議,而"衆"或"國人"便是國人會議的組成者。這些大小伯克們,都是汗國中 的統治階級,同時也是突厥軍事組織的頭目和作戰的領導者。汗國的天下是他們打下 來的,而且他們在不同戰役中都參加了俘虜掠奪。所以他們與大可汗是休戚相關、榮辱 與共的。因此,每次在戰役中的擄掠所得就不能被大可汗或任何一個可汗所獨存,而須 按照爵位的高低和功績的大小很公允地分配給每一個國人們。這種情况與古代匈奴出 兵,對於參戰的騎士,"所得鹵獲,因以予之;得人以爲奴婢"母,性質相同。因此,突厥的 貴族伯克們,是統治階級,同時又成爲奴隸所有者階級。

突厥汗國,在六世紀的後半葉,在各個戰役中征服了許多國家和部族,據獲了難以 數計的奴隸,把他們分配在各地各部落之內,因而就形成了一個以一部族統治和奴役其 它部族部落人民的汗國。關於此點,五八三年(<u>隋開皇</u>三年)<u>隋文帝</u>在他的<u>討突厥</u>詔內 曾經叙述:

"部落之下,盡異純民。千種萬類,仇敵怨偶。泣血拊心,銜悲積恨。圓頭方足,皆人類也。有一於此,更切除懷。"<sup>⑤</sup>

從這一段話,大致可以看到當時突厥汗國的社會關係是部族矛盾與階級矛盾交織起來的複雜關係。原來在汗國的東南部,是契丹、奚、白霉諸部族部落。東北部,是三十姓 韃靼族和一部分在大興安嶺以外的室韋部落。各部落集團,自被汗國征服後,突厥人稱之為"黑民"(Kara-budun),可汗遣吐屯分別統治之,徵其賦稅以入國中。⑤ 在汗國的北面,是九姓鐵勒即九姓烏古斯、九姓回紇、三姓骨利幹、四十姓拔塞密等部落。隋書鐵勒傳說:"自突厥有國,東征西討,皆資其用,以制北荒。"可知這些鐵勒部民是突厥汗國賴以戰爭,賴以立國的主要力量了。突厥人稱之為"蒼突厥"(kok Türk)在汗國的西北面,葉尼塞河上游的謙河流域,是九姓契骨部落。⑨ 自被突厥征服後,每年運輸兵器及鐵、⑥ 大致和百年前柔然汗國對待突厥部落的情况相同。此外,在準噶爾盆地和伊黎河

<sup>⊖</sup> 史記匈奴傳。

<sup>□</sup> 隋曹突厥傳。

**⑤ 隋書奚、契丹、室韋傳。** 

新唐書點戛斯傳,段成式: 酉陽雜姐,前集,卷四亦言堅尼在曲邊山北。

图 新唐書點戛斯傳。

流域,在西突厥十箭部隊的統治下,有葛邏祿部落以及其他鐵勒部落。在塔里木盆地的 周圍,有龜茲人、焉耆人、于闖人。在中央亞細亞,有栗特人、嚈壁人和一部分波斯人,自 嚈壁汗國被滅後,大部分都臣屬於西突厥汗國了。從上面簡單的叙述,便知突厥汗國內 部眞是"部落之下,盡異純民"了。

關於突厥統治階級對各族的關係,在隋文帝的討突厥詔內也略有叙述:

各族各國反對突厥汗國既不是偶然的,主要原因,是由於突厥的統治階級對各族各 國實行了奴隸所有者的奴役政策。

突厥統治階級如何奴役被統治的各族各國人民的,這種史料不多,但也並非沒有。 在突厥汗國復興時期, 苾伽可汗曾對唐朝的使臣袁振說:

"奚及契丹, 舊是突厥之奴。"⊖

賬曲江文集卷九粉契丹都督湼禮書云:"丁壯不將耕耘,牛馬不得生養。及依附突厥,而 課稅又多,部落吁嗟。"由此可知突厥奴役契丹人民甚為殘酷。自阿爾渾河畔各地的突 厥文碑銘被發現⊖以後,關於突厥汗國的奴隸制度的史料,我們所知道的就更多起來

- ⊖ 語見舊唐書突厥傳,與通典突厥條同。新唐書突厥傳改爲:"奚契丹,我奴而役也。"失其原意。
- ② 阿爾維河畔的突厥文碑銘,最初是在一八八九年被俄國 N. Yardrinzeff 所領導的探險隊發現的。 發現的地點在阿爾維河右岸的和碩柴達木湖穿邊。當時發現的,有兩個碑銘,即闕特動和苾伽(毗伽)可汗碑。一八九〇年,芬關維吾爾學會與俄國學土院,在 A. Heikel 和 W. Radloff 領導下,組織阿爾維探險人員,又進一步調查研究。逐於一八九二年由上述二機構將闕恃動碑、苾伽可汗碑、九姓回紇可汗碑中的突厥文和渡文銘文公佈於世。此外還有一個暾欲谷碑,是一八九七年被發現於土刺河上游的班碩克托地方。最初能解實突厥碑銘的是丹麥國的學者 T. Thomsen,他在一八九三年就把通讀的經過公佈於世,以後不斷由各國學者翻譯爲各國文字。中文翻譯,最初由韓儒林先生從德文英文本譯出的,是突厥文闕特動碑譯註,載於一九三五年北平研究院出版的院發彙報,第六卷六期,突厥文苾伽可汗碑讓註,載於一九三六年的禹貢半月刊,第六卷六期。唯其中有若干譯誤或未曾加註,至一九三七年岑仲勉先生著跋突厥文闕特動碑,載輔仁雜誌,第六卷第一、二合期,對於聲譯多所利正。本文所引突厥文各碑譯文,根據聲譯爲多,但同時亦參考學跋及日本小野川秀美的突厥文譯註(載滿蒙史論農第四冊)。

了。據銘文記載,在八世紀以前,突厥汗國還實行着祖宗傳下來的奴隸法,具體規定了 對國內外各族人民在何種條件下就把平民黜降爲奴隸。更當注意的,就是<u>隋文帝</u>罵突 厥可汗"家法殘忍",我想此殘忍的"家法",就是指奴隸法而言的。

據各種銘文記載,突厥奴隸有幾個重要來源:第一來源,就是凡被征服的部族部落,如果發生了叛變行為,這些人民就被淪為奴隸。突厥文苾伽可汗碑銘記載可汗對<u>拔塞</u>族(Bars)叛民的處理就是如此。原文這樣記載着:

"股年十四歲時,<u>拔塞</u>伯克,吾人給以可汗之號,並以股妹妻之。但其人虐詐不誠, 於是可汗伏誅,人民亦爲奴婢。"

第二來源,是突厥兵馬所攻打下的地區,除掠奪其人口爲奴婢外,還實行殖民政策,就是 移殖突厥軍民於外地,把土著人民作爲奴隸,以供奴役。關於前者,在戰役中掠奪人口 爲奴婢的事,如征唐古忒,獲其幼童和家眷。此事記載於突厥文苾伽可汗碑銘。關於後 者,在突厥文厥特勤碑和苾伽可汗碑都記載有下面一段銘文,說:

"吾人東徙突厥人於興安嶺外而整編之,西徙突厥人於康居秦爾曼(KängiiTarman)而整編之。此時,爲奴者亦有奴,爲婢者亦有婢。其弟不識其兄者有之,其子不識其父者有之。吾人所取得所整編的國家與法度如此。"

上述諸事,雖都發生於突厥復興時期,但在八世紀以前,這種事件必然很多,是毫無疑問的。第三來源,是突厥汗國中的平民因犯國家大法便黜降爲奴隸。在突厥文厥特勤碑和茲伽可汗碑都記載有下面一段銘文,頗可注意, 說:

"此七百人爲會亡國家、失可汗之人民。依吾祖宗之法度,曾亡國家、失可汗者,當 爲婢爲奴,當爲違反<u>突厥</u>法度之人民。"

銘文中的"此七百人"是指<u>苾伽可汗和厥特勤的父親頡跌利施可汗骨咄祿由中國</u>邊疆逃亡於總材山時,收集散亡所得的舊部共七百人。對此七百人,按突厥祖宗法律,由於他們不能保護國家可汗,因而至於亡國家失可汗,其罪應當黜降爲奴婢。從此更可看到突厥汗國必然有一種傳統的奴隸法用以處理關於奴隸的一切問題,是毫無疑問的。

再從中國漢文史料中也可看到突厥汗國確切實行過奴隸制度。當七世紀初年<u>隋</u>末 唐初之際,突厥汗國趁中國內亂,在接近草原的北方各地不斷進行了人口的掠奪戰爭。 唐朝的創業皇帝<u>李淵</u>起兵於太原時,會向突厥稱臣聯盟,合攻長安。當時他們聯盟的條 件,就是"征伐所得,子女玉帛,皆可汗有之" 〇。由此可知突厥對掠奪奴隸人口最爲需 要。公元六二〇年(唐武德三年),突厥處羅可汗在幷州城內據掠許多婦人子女北去。

母 唐溫大雅: 創業起居注。

同年,莫賀咄設寇凉州,亦掠男女人口數千人。六二二年(武德五年), 超利可汗會同劉 黑闥率領十多萬人,鈔掠定、幷、汾、潞四州,俘虜男女至少在五千以上。⊖六二四年(武 德七年),超利、突利二可汗合兵從原州擾關中。當時有人彻唐李淵武:"只為府庫子女 在京師,故突厥來。若燒却長安而不都,則胡寇自止。"⊖可知突厥侵唐的目標,並非為 了獲得土地和政權,只是爲了攫取財富和掠奪人口罷了。當時,唐朝有位外交大臣鄭元 鑄,他會五次出使於突厥汗國,對於汗國的社會制度和突厥奴隸主的心理應該是最熟習 了的。六二二年,他又被派到突厥汗國。他知道突厥統治階級的心理是重貨財和人口, 而不喜歡土地,但他希望突厥可汗能够放棄人口掠奪一項而多得一些貨財,所以他對損 利可汗說;

"<u>唐</u>與突厥,風俗不同。突厥雖得<u>唐</u>地,不能居也。今虜掠所得,皆入國人,於可汗何有?不如旋師,復修舊好。可無跋涉之勞,坐受金幣,又皆入可汗府庫。"<sup>自</sup>這個建議辦到辦不到呢?當然是辦不到。封建社會的經濟原理,是"有人斯有土,有土斯有財"。而奴隸社會的經濟原理則更爲單純,即"有人斯有財"。因此,中國當時的對建所有制和突厥當時的奴隸制相互矛盾,而矛盾的中心問題在於人口擴掠。

突厥統治階級既然如此不斷對中國人口進行掳掠,所以人口耗減在唐代初年就成為國家生產上的重大問題。六二六年(武德九年),唐李淵派人與超利可汗交涉,請"歸所掠中國戶口",會結果還是無效。直到六三〇年(貞觀四年),唐太宗滅東突厥,超利可汗被搶,會中國被擴入突厥的八萬人口,才重返中國。

但當時中國的八萬人口,正因爲他們不是被<u>韻利可汗</u>私有的,正因他們是作爲家族 奴隸分散在汗國各地各個大小伯克的家裏的,所以縱然汗國被滅,可汗被擒,作爲戰勝 者的<u>唐太宗</u>也不能用戰爭的方法,把八萬口中國人從草原奪回,而須派遺使者以金帛爲 代價,從草原各地各個大小伯克奴隸主方面分別贖回。關於此事,在舊唐書太宗本紀、 新唐書突厥傳及通鑑卷一五三都有記載,但最當注意的,是新唐書突厥傳的記錄,說,

"又詔·隋亂,華民多沒於廣,遺使者以金贖男女八萬口,還爲平民。" 這段文獻,有兩方面的問題當加注意。一方面,是以金帛贖奴隸的辦法,在突厥汗國是 通行的,在中國唐代法律亦作爲奴隸制殘餘的法規而存在着,所以<u>唐太宗</u>對突厥提出以

母 新唐曹突厥傳, 通鑑, 卷一八八。

<sup>□</sup> 腐唐書,卷二,太宗本紀;新唐書突厥傳。

③ 通鑑聚此事於武德五年,唐會要聚此事於武德四年,今從通鑑。鄭元瓊語在會要內太簡單了,亦從通鑑

回 舊、新唐書高祖本紀及突厥傳。

鱼 <u>貞觀四年,擒頡利可汗,唐太宗</u>數其罪狀,其中一端,是"蘇我稼穡,掠我子女。"由此也可看到突厥健掠仅 隸成爲中國生產上嚴重問題。

金帛贖奴隸的辦法,中、突兩國都認為是合法合理的。又一方面,是無論在國內或國外,凡曾爲奴隸的,必須贖以金帛,然後始能變爲平民。所以,以金帛贖回的辦法,對於八萬口曾經做過突厥奴隸的中國人也可以恢復他們在中國原有的社會地位。總起來說,無論如何,突厥汗國的伯克們會經把八萬中國人口作爲奴隸在役使和剝削了。如果他們不曾爲奴隸,自然就不必用代價去贖回,更不必稱他們"還爲平民",這是顯而易見的。

用中國漢文史料,可以證明西突厥汗國也曾有過奴隸制度存在。

六二八年(貞觀二年),唐代著名法師玄奘督旅行到怛羅斯河畔(Aulie-ata)南十多里,看到"有一小孤城,三百餘戶,本中國人也。昔為突厥所掠,後遂鸠集同國,共保此城,於中宅居。衣服去就,遂同突厥。言辭儀範,猶存本國"。  $\Theta$  這一漢人集團,他們昔日被掠奪去時的命運和六三一年東突厥八萬口漢人被贖歸以前的命運大致是相同的。所不同者,就是當時西突厥汗國已經實行了封建制度,所以他們只作為奴隸集團的殘餘形式存在於西突厥汗國之內。

此後在七五一年(天實十年),有名杜環者,隨唐鎮西節度使高仙芝出征西域。會到 但羅斯流域,他記載當地突厥人和其它異族人的關係說: "川中有異姓部落,有異姓突 厥,各有兵馬數萬。城堡間雜,日琴干戈。凡是農人,皆擐甲胃,專相掳掠,以爲奴婢。"⑤ 這種情况,不是一幅逼真的掠奪奴隸的圖畫嗎? 從這一段記錄,大家還可以想像一百幾 十年以前,突厥統治者率領他們的十箭部隊如何對這一帶的土著人民實行進攻的。

然而不能由此斷定西突厥汗國和東突厥汗國的部族關係就是一般無二的。從古以來,西域許多城郭國家,他們的經濟和文化水平已經超過了落後的蒙古草原游牧部族。 落後的野蠻人想統治和剝削比較文明的部族,總是十分困難的。最直接了當的辦法,是 屠殺。例如相傳"人皆龍種"的龜茲古國,在六世紀後葉就是被突厥人用野蠻的屠殺方 法,使其國"少長俱戮略無噍類"了。曾但屠殺是一種最愚笨的辦法,因為沒有人就沒有 勞動力進行生產,這和奴隸所有制是直接抵觸的。因之,突厥統治者就必須考慮另一種 辦法,就是消滅城郭國家的國王,而代之以本族的貴族親王。例如對於中亞東部的石國 就是這樣的。石國"會貳於突厥,射匱可汗興兵滅之,令特勤匐職攝其事"。曾直到公元

<sup>○</sup> 唐釋整立著, 彥保箋: 大唐大慈恩寺三藏法師傳,卷一記載玄奘到千泉時看到中國使者鷹國費及信物往 見葉護可汗,可汗目之甚悅。日本解說西域記的作者姻謙德茲以此爲中國使者交涉還伊之事,見解說西域記千泉條。然唐之滅東突厥,在直觀四年,而中國使者此行在直觀二年,此時當係別事,與還伊無涉。

〇 典通, 卷一九三, 邊防九, 西戎五, 石國條下引杜環經行紀云云。

<sup>(</sup>含) 唐玄奘:大唐西域記,卷一,屈支國條。屈支和龜茲同音。

四 北史西域傳,石國條。

六一八年<u>統葉護</u>繼位以後,才採取一種封建主義的辦法對待<u>西域</u>城郭諸國家。這種辦 法就是:

"西域諸國王,悉授頡利發,並遺吐屯一人監統之,督其徵赋。"⊖

換言之,就是突厥汗國對於西域諸國,並不改變它們原來的組織,只革去各國獨立的王 號,改稱為"頡利發",臣屬於西突厥可汗之下。同時,又遺一武官"吐屯"監督之,監督他 們徵收賦稅,把租稅運送於可汗的牙帳。這種辦法,對於各城郭國家的封建主有利,而 對於突厥的可汗更為有利。因此就在保留西域和中亞各國原有封建主義的基礎上,引 導西突厥汗國也走上了封建主義的道路了。

現在我們返回頭來再看蒙古草原的東突厥汗國。

八世紀以前,突厥汗國雖然在努力掠奪奴隸,努力培養伯克們奴隸所有制的勢力,但是必須認識,草原牧民的封建主義萌芽,在突厥汗國建立以前,很早已經產生起來了。任何兩種新舊社會的賡繼交替,絕不可以截然分割開來的,在舊社會制度不斷的崩潰過程中,已經就產生了新社會制度的萌芽。

自匈奴國家滅亡以後,草原牧民的生產力仍然繼續不斷發展。奴隸主牲畜數量的增加,是奴隸社會經濟積累的基本內容。據中國歷史記載,三世紀前葉當三國曹魏政權存在時,草原的鮮卑、丁零,重譯而至,在幽州與曹魏進行馬的交易。<sup>⑤</sup>四世紀中葉,前燕統治階級慕容垂兄弟發動大軍侵略塞北<u></u>勒勒,獲馬十三萬匹,獲牛羊億萬餘。<sup>⑤</sup>只看刺勒諸部的被掠牲畜數目,便可推測草源牧民的牲畜是如何蕃息衆多了。生產力的發展,决定了生產關係的變化。四五世紀刺勒牧民的畜產制,顯然不是向奴隸所有制的方向發展着,而是向為牧民個人或家族所私有的方向發展着。魏書高車傳對此事有明確的記載,既:

"其畜產,自有記識,雖闌縱在野,終無妄取。"

這種畜產私有制,是形成封建主義的先决條件。所以此時草原牧民的封建主義已經在 萌芽狀態。<u>柔然汗國</u>的建立,不僅不能促進牧民社會的進展,相反地而是奴役各族牧 民,引導社會重回到牧民奴隸的佔有形式。因此,汗國成立不久,各族牧民不斷進行反 抗,於是<u>勅勒</u>南遷了,高車國獨立了,最後因<u>突厥</u>鍛工的起義,終於顯覆了<u>柔然汗國</u>奴隸 主的政權。

<sup>⊖</sup> 舊唐書西突厥傳。

② 参考三國志魏志,武帝起。册府元愈,卷九六八,設在二三一年(魏明帝太和五年),丁零大人見禪通過<u>鲜</u> <u>卑首領軻比能的介紹,到幽州</u>貫名馬。

<sup>○</sup> 晉書熹容儁載記。

突厥人自己雖然沒有發展成奴隸制社會,但從突厥汗國建立以後,由於統治階級不斷侵略外族和外國,所以不知不覺就接受了<u>柔然汗國</u>落後的奴隸制度了。落後制度給突厥汗國帶來了嚴重的危機,就是各族牧民對統治階級不斷進行反奴役的運動。

第一次運動發生於五八二年。其時汗國北部的鐵勒諸部——僕骨、同羅等開始起義,因此沙鉢略可汗不得不放棄南侵計劃,撤兵自衛。 6 第二次運動發生於六〇三年。其時漠北鐵勒、思結、渾、解醉、阿拔、僕骨等十個部落,因不堪達頭可汗的壓迫,紛紛遠徙。或至漠南,或至西域,因此就顯覆了西突厥吞併東突厥的計劃。 6 第三次運動,是六〇五年西突厥處羅可汗對鐵勒諸部重稅苛歛,搜括無度。更集中薛延陀等部會長幾百人加以屠殺,由是鐵勒盡叛。契茲和薛延陀二部在準噶爾盆地聯合建立了獨立的部落聯盟。 6 第四次運動,是六二八年東方的白霉、奚等幾十個部落,因突厥汗國徵收無度,南下歸附唐國。 6 第五次運動,是六二七——六二九年陰山以北的薛延陀、回紇、拔野固、同羅、僕骨等十多個部落聯合起義,驅逐了四"設",建立了薛延陀汗國。 6 從而促成了東突厥汗國的滅亡。

突厥汗國的滅亡,是各種矛盾集中在一起而不能解决的結果。但它的主要矛盾,還是統治階級和牧民之間的矛盾。汗國內部的階級矛盾,最初是由牧民對伯克階級,被征服的部落、部族和國家對突厥可汗這兩種矛盾開始的,後來從這些矛盾又轉化為統治階級內部各可汗之間的矛盾。隋唐二代的中國皇帝利用他們這些矛盾,進行了一系列的雕間和分化政策,最後使東、西突厥汗國至於滅亡。突厥復興時期的茲伽可汗,對於過去突厥汗國滅亡的經驗教訓,是相當理解的,所以在他親手所立的突厥文關特勤碑銘上作出如下的結論:

"因伯克與人民之間的不和,因唐家從中施用阿諛與詭計,因兄弟自相齟齬,而使伯克與人民之間相互水火,遂致突厥汗國崩潰。"

苾伽可汗這種論斷,是符合于歷史事實的。

復國後的統治階級,既然意識到汗國滅亡的原因,既然意識到汗國內外所存在的各種矛盾,因而就不得不考慮哪些舊制度必須改革,哪些新制度必須創立,其中特別是伯克對牧民間的關係,作為復國後汗國中的可汗不能不作出某些必須的讓步,以緩和牧民對伯克們的階級鬥爭。當然,這些讓步和改革,不是為了牧民,還是為了鞏固統治階級

<sup>⊖</sup> 隋書突厥傳,長孫晟傳。

〇 隋書突厥傳,鐵勒傳。

目 隋曹鎭勒傳,通典,卷一九九,鐵勒與薛延陀條,唐會要,卷九六,鐵勒條。

回 唐書突厥傳聚此事於貞觀初年,通鑑聚此事於貞觀二年,依通鑑。

图 唐書薛延陀傳,通典,卷一九九,薛延陀傳。

的利益。

統治階級對舊制度的最重要的改革,就是奴隸法的取消。取消奴隸法並不等於取消奴隸,只是取消了對於牧民那些不必淪爲奴隸而却黜降爲奴隸的傳統法度。這一措施,產生於預跌利施可汗骨咄祿進行復國運動之時。當骨咄祿從唐國統治下的雲中都督府逃出時,情勢是非常危急的。最初逃出時,只有隨從十七人。逃到總材山,收輯流亡,才得到舊日的部衆七百人。按照汗國祖宗的家法,此七百人都是亡國家、失可汗的牧民,都須黜降爲奴隸的。骨咄祿設使嚴格執行祖宗的法度,在當時情况下,不只不能復國,就是能否佔領黑沙城,能否戰勝鐵勒部衆回到島德鞬山,也成爲很大問題了。因此,骨咄祿在緊急情况下宣佈了流亡部衆免黜爲奴隸的法令。關於此事經過,在突厥文 國特勤碑銘和苾伽可汗碑銘上都有記載:

"突厥之上天與突厥之后土及聖水,爲不使突厥人民滅亡,而使之復興,於是起立吾 父<u>韬跌利施可汗及吾母伊利苾伽可敦</u>,使之達於天頂而保佑之。吾父可汗偕十七 人出走。當其聞有聲言:在村落者集於山,在山上者降平地,於是集衆至七十人。上 天予以助力,吾父可汗之騎士英勇如狼,其敵人則怯懦如羊。吾父東西奔走,招集 散亡,聚衆七百人。此七百人,爲曾亡國家、失可汗之民。依吾祖宗之法度,曾亡國 家失可汗者,當爲奴爲姆,當爲違反突厥法度之民。但吾父組織之,鼓舞之,以之爲 突利及達頭之民,予以葉護及設"。

這是八世紀突厥汗國廢除奴隸法最初的措施。

 M人民,汝將淪亡!汝如不離<u>烏德鞬山</u>,經營商隊,汝將無憂"!又說:"神聖的<u>烏德犍山</u>之人民,汝逃亡出走,有東去者,有西走者。但所至之地,汝血流似河,骨横如山。汝高貴之子弟,盡成奴僕;清白之婦女,悉爲婢妾。我叔父可汗之死,實汝等之愚昧與怯懦所致!"母從這些語辭,我們便可看到茲伽可汗對於當時的社會改革,是何等的迫切!

與上述政策相伴而行的,就是對於被征服的部族仍使之獨立成國;對於國內叛變的 部落,並不全部殲滅之或黜降其人民爲奴隸。如突厥文苾伽可汗碑銘記載;

"為使<u>曲漫山</u>不能無主,吾等於整頓<u>訶咥與點戛斯</u>後,出而征服之,但吾人復還其獨立。"

"股(與<u>回紇</u>?)戰於彼處,而敗其軍。其中一部分復降,降者還其爲民,另一部分則悉死。"

這種辦法, 跟八世紀前的叛民敗卒都變成奴隸的辦法, 顯然很不相同了。

總括來說,八世紀復國後的突厥汗國,從其政治上、軍事上、法律上所體現的生產關係來看,當時草原的牧民社會,已經不是奴隸所有者的形態,而是封建主義的社會經濟 形態了。

<sup>○</sup> 突厥文苾伽可汗碑銘,譯文看前引韓儒林譯文。

⑤ 隋書鐵勒傳:"獨洛河北,有僕骨、同羅、韋紇、拔也固、復羅,並號俟斤。"唐書回紇傳:"大業中,處羅可汗 脅攻鐵勒諸部,良責其財,又恐其怨,則集其渠豪數百悉坑之。韋紇乃並僕骨、同羅、拔野古叛去,自爲俟 斤。"

自 通典,卷一九九,鐵勒傳:"<u>隋大業</u>元年,突<u>厥處羅可汗</u>發立俟立發俟斤<u>契</u>學歌楞爲易<u>負莫何可汗</u>,復立<u>薛延陀</u>內俟斤<u>字也咥爲小可汗。"按契茲薛延陀獨立在前,後降突厥汗國、處羅始予承認。</u>

<sup>會 除參考上註突厥處羅可汗承認歌楞與也座為可汗外,在隋代末年,突厥始畢可汗以劉武周為定揚可汗,
梁師都爲大度毗伽可汗,郭子和爲屋利設,劉秀眞(稽胡)爲突利可汗。</sup> 

国 例如對"同俄特勤"、"阿史德頡利發"、"夷健頡利發"……等,參考突厥文闕特勤碑及舊、新唐書突厥傳。

任何統治階級和剝削階級,對於現行制度總是最擁護的,因為這些制度對於他們最為有利。但當激動人民公憤、羣起革命、至於屢次鎮壓而不能遏止時,他們便對人民讓步,對舊制度作出若干必要的改革。統治階級絕不會認識到封建主義比較奴隸所有制是進步的,他們只希望可汗的地位不至於垮台。剝削的形式雖然改變了,但還可維持政府開支和官吏軍隊的生活。突厥社會制度,是在這種情况下改革的。

## 四、推動突厥汗國走上封建主義的動力

突厥汗國的封建社會特徵,是土地(包括牧場、山林、湖泊、河流、道路和游牧地區) 為封建主所佔領,牧民通過使用牧場而附屬於封建主,為封建主交納實物稅租,並服兵 役及其它勞役,但牧畜及其它生產工具和資料(如帳幕、畜牧工具、獵具等)則被牧民所 私有。

當突厥汗國政權統一之時,草原的牧場和其它土地,是被汗國所公有的。代表汗國主權的,是統治階級中的大可汗或國家可汗。所以大可汗便是全國土地的主人。但在突厥的立國期間,統一的時期少,分裂的時期多,而且所謂統一也只涉及外表的行政和軍事範圍罷了。所以在封建時期,實際上佔領土地,對土地有支配權和繼承權的,是各地區的封建領主們。所以土地的封建主佔領制,是突厥汗國牧民封建關係的基礎。

作為汗國中統治階級的,是突厥部族中的伯克們。他們追隨可汗打倒了柔然汗國 以後,瓜分了草原的土地和牧民。突厥官爵,最初有十等,以後增為二十八等,如葉讓 (Yabghu)、設(śad)、頡利發(itābār)、吐屯(tudun)、俟斤(irkin)……。母當政權統一之時, 受有這些官爵的貴族伯克們,都在大可汗統一指揮下對草原各族牧民實行統治的。葉 護及設總理達頭、突利二區的軍事和政治。對於邊遠異族則派吐屯鎮壓之,一如唐時的 "州郡官"。但當可汗政權衰落或者地方武力膨脹時,許多葉護及設便自稱為可汗。這

<sup>○</sup> 列寧全集,人民出版社,一九五五年,第一卷,第一一九頁。

〇 周曹突厥傳,隋曹突厥傳。官爵的譯文從小野的突厥文譯註。

些可汗、葉護和設,只有汗國可汗的子孫才能做到。後來因為可汗的子孫太多,不能都 做到高爵位的官員,所以"居家大姓"亦相呼為"遺可汗"。⊖

突厥人以外的鐵勒各部人,雖然突厥人稱他們為"蒼突厥",但是他們的伯克們,在 七世紀以前,突厥可汗不允許他們擁有俟斤、頡利發(俟利發)以上的稱號的。但自七世 紀初年以後,鐵勒各部會長不斷領導各部牧民進行反壓迫反剝削運動,他們常以可汗、 俟利發、俟斤及特勤自號。從此以後,突厥人才逐漸承認了非突厥的鐵勒人可以擁有俟 斤和俟利發的稱號。②

突厥的牧民和鐵勒各部的牧民,似乎是平等的。但突厥的牧民為數不多,作為汗國平民階級的,主要是鐵勒各部的牧民。突厥汗國中的鐵勒有廣狹二義:狹義的鐵勒只指"九姓鐵勒",即僕固、渾、拔曳固、同羅、回紇、思結、契茲、阿布思、骨崙屋骨九姓,亦稱為"九姓島古思"。廣義的鐵勒,除九姓鐵勒外,還包括薛延陀、斛薛、黠戛斯、葛邏祿、突騎施以及不屬於九姓鐵勒的高車諸部。突厥汗國的牧民,鐵勒之外,還有柔然人、契丹人、奚人、雹人、韃靼人。這些部民,自被突厥征服後,都作了汗國的百姓。統治階級要求所有的牧民向自己呈貢畜產牛羊外,並使他們自備馬匹,服務兵役。隋書鐵勒傳記載突厥汗國統治下的鐵勒牧民說:

- "處羅可汗擊鐵勒諸部,厚稅歛其物。"
- "自突厥有國,東西征討,皆資其用,以制北荒。"

關於牧民和牧地的關係,周書突厥傳記載早期突厥牧民的游牧情形說:

"雖移徙無常,而各有地分。"⊜

可知自突厥建國之初,草原牧民的游牧區域就有一定的限制了。隨着各領主土地佔有權的變動,牧民的游牧地區也跟着發生了變動。領主越多,領土劃分越細,牧民的牧地便越變越小,最後一部落的牧民只能在一小領主所統治的領土內進行游牧,這樣就加强了領主對牧民的剝削。所以牧民和土地關係日益加緊的過程,同時也就是突厥汗國從奴隸制發展到封建主義的過程。一系列的封建關係就是在土地和牧民關係日益加緊的過程中形成的。

突厥汗國封建主義一經形成,影響了後世許多在草原上建立的游牧國家。例如<u>但</u> <u>乾國、遼國、蒙古汗國、西夏王國</u>,他們的國家,雖然都是多部族的,但是他們主要的社會 形態,仍然是封建主義,而不是其它社會形態。

- ⊖ 通典,卷一九七,邊防一三,突厥上。
- □ 隋曹鐵勒傳:舊唐曹回紇傳;通典,卷一九九,鐵勒、同羅、拔野古各條。
- ② 從史記匈奴傳,就有"逐水革遷徙,母城郭常處耕田之業,然亦各有分地"。 **周書突厥傳的話也**可能是抄 匈奴傳的,但亦可能具有不同的新的意義。

那麼,推動突厥汗國封建主義形成的,是什麼力量呢? 這種力量,毫無疑義,只能於 "最活動最革命的要素"之生產力中求之。

牧民畜產的增加和牧民手工業的不斷進步,是推動牧民封建主義社會的重要因素。 畜產是生產資料、是商品,有時也是生產工具(例如以牛耕田,以馬騎射),對於牧民的社 會發展具有重要的推進作用。畜產中的馬羣,在牧民生產過程中作用更大。運輸、曳 車、作戰、射獵和管理畜羣,設使沒有馬匹,草原牧民的游牧經濟就變爲一種不可想像的 形式了。畜產雖然在原始公社時代已經產生了,但它對於牧民從原始公社制到奴隸制, 從奴隸制到封建制,都發生過各種不同的但都是重要的推動作用。牧民的生產力,離開 畜產,我們便覺與一般獵人和農夫沒有區別。

牧民的手工業,特別是鐵的鍛冶業,對於封建制度的形成也是一種推動力。手工業雖然是附屬於畜牧業的,雖然它不能掌握牧民社會生產的全部分,但是牧民的生產工具,畢竟是靠手工業不同程度的發展,而區別牧民社會有無高級和低級之分的。而且,當奴隸制時代,手工業是被奴隸主所壟斷,是屬於奴隸作坊的事。到奴隸社會末期,手工業便被自由牧民所掌握,它對於突厥汗國的各地牧民和非牧民的生產起了更廣泛的作用。試引六世紀末年東羅馬史家梅南寶 (Menander protector) 記載東羅馬使臣蔡馬庫斯在中亞錫爾阿姆河中間聚特人地面遇到突厥人手持鐵器向他挽售的情况如下:

"突厥人既遺使謁哲斯丁皇帝,願與羅馬定約修好。皇帝乃决意遺使往彼國報聘。 於是簡選東方市邑宰官西力細亞人蔡馬庫斯(Zemarchus)當其任。行裝旣備,乃於 哲斯丁即位第四年(五六八)之末,拉丁人曰"奧古斯都"月(八月)者,蔡馬庫斯與馬 尼亞克等離比散丁姆,起程往東方。

行多日,蔡馬庫斯及其從人抵索格底亞境。旣下馬,有突厥人携鐵來求售。其意蓋欲 示其國有鐵鑛也。在彼國製鐵極不易,售鐵者或欲誇示吾人,唯彼國為產鐵國也。"母 以上所述,是突厥汗國成立後十六年的突厥鍛工的情况。以此與六世紀前半葉突厥和 西魏、北周在西北邊區貿易的情况比較,鐵器的市場顯然是擴大了。設使再與五世紀柔 然汗國統治下的突厥鍛奴比較,前者鐵器的市場只限於對奴隸主的供給,而後者鐵器除 供給三十六國的居民外,又擴大到中亞的城郭國家,其間眞是有天淵之別。所以牧民手 工業的進步和鐵器商品市場的發展,也是牧民封建社會形成的因素。

更重要的,是歷代牧奴和牧民不斷對奴隸主土地所有者進行的反壓迫反奴役的鬥爭,對於牧民封建社會形成起了很大作用。草原奴隸對奴隸主統治階級的鬥爭,從匈奴

<sup>○</sup> 原文見密勒(Müller)希腊史發卷,第二卷,二五〇頁,此文引自張星爆所編中西交通史料撰編,第一册, 第一〇七頁。

立國之後就連續不斷發生過了。被奴役部落與奴隸的聯合鬥爭,終於顯覆了匈奴國家立國的基礎。○ 如前所述,以牧民奴隸佔有關係所建立的柔然汗國,也是因突厥毀奴和被奴役的高車部民的聯合起義,結果至於亡國的。以上這些奴隸和被奴役部落的起義鬥爭,不僅是顯覆了奴隸主的國家,而且也削弱了奴隸所有者社會的基礎。但當新的生產力尚未充分發達,舊的生產關係就不會馬上滅亡,而有死灰復燃的餘地。直到突厥汗國成立以後,奴隸制會經復活一時,原因在此。在突厥汗國的立國期間,奴隸起義的事件較少,而不同部落牧民的暴動和被奴役部落的獨立運動幾乎時有所聞。所有這些暴動和運動,終於逼迫統治階級廢除了奴隸法,廢除了昔日把被征服部民淪爲奴隸的辦法,從而使封建牧主對牧民的關係代替了奴隸主對牧奴的關係,開始形成了封建主義的社會。

但引導突厥汗國走上封建主義道路的,還有其它因素。

以西突厥汗國跟東突厥汗國來比較,西突厥汗國進入封建主義的時期爲更早。七世紀初,中國的偉大法師玄奘叙述西突厥汗國的風土說:

"黑嶺以來,<sup>⑤</sup> 莫非胡俗。雖戎人同貫,而族類羣分,畫界封疆,大率土著,建城 郭,務田畜。性重財賄,俗輕仁義。"<sup>⑤</sup>

此所云"雖戎人同貫,而族類羣分;畫界封疆,大率土著",雖不能確指為政治上的封建主義,然而突厥統治階級並未改變西域原有的政治區域,則為無可爭辯的事實。突厥人一般統治西域各域郭國家的辦法,是對"西域諸國王,悉授頡利發。並遣吐屯一人監統之,督其徵賦"。每只有個別國王反抗突厥汗國的統治時,然後"令特勤甸職攝其國事"。每突厥可汗對於各國徵稅的手續如何,稅率若干,目前尙無直接史料可資研究。但是這些問題,通過一些比較方法,也還是可以了解的。現在我們可以先看突厥汗國對高昌國的關係。在突厥統治高昌國以前,高昌國曾一度被高車國鐵勒人所征服。隋書西域傳記載鐵勒對高昌國的統治關係說:

"鐵勒恆遺重臣在高昌國,有胡商往來者,則稅之送於鐵勒。"

我想,鐵勒遣重臣督徵高昌國的商稅和突厥遺吐屯督徵西城各城郭國家人民的赋稅,在原則上應該是一致的。換言之,則牧民統治階級對西域各國的封建關係,從高車國時期已經開始了。突厥汗國只是把傳統的封建關係更爲鞏固,更爲制度化罷了。唐玄奘於

<sup>○</sup> 参看批著論匈奴部落國家的奴隸制,歷史研究,一九五四年,第五期。

〇 大唐西域記: "黑樹以來,莫非胡俗"。按"黑樹以來"當作"黑樹以東"。 黑樹在阿富汗的東北部,由此經 突厥斯坦至中國。波斯語稱黑樹爲"Siyah koh"。

❷ 引自大唐西城記,卷一○。

❷ 傷唐書西突厥傳。

色 北史西坡傳,石國條。

六二九年到高昌國, 那時高昌國是半獨立狀態。高昌王麴文泰, 表面向中國朝貢, 實際 上是依靠西突厥汗國, 作統葉護可汗的臣屬。新唐書西域傳記載:

"初, 文泰以金厚餉西突厥欲谷設, 約有急, 爲表裏。"

這種"以金厚餉西突厥欲谷設",很可了解爲一種封建的貨幣租賦。玄奘到高昌後,高昌 王有求於統葉護可汗,所以臨時又有各種實物送給突嚴。大唐大慈恩寺三藏法師傳裏 這樣記載着:

"王欲留法師供養,法師堅辭。乃遺殿侍中御史<u>歡信送至棄護可汗</u>衙。又以綾絹五百匹,果味二,車獻<u>棄護可汗</u>。幷書稱:'法師是奴弟,欲求法於<u>婆羅門國</u>。願可汗 憐師如憐奴。'"

高昌王此處之稱"奴",實如當時中土之稱"臣"。⊖ 故不能由此證明高昌為西突厥奴役部落之證。反之,一事之託至於獻綾錦五百匹,果味二車,正可作爲附屬國對於<u>突厥汗國</u>是封建關係的證明。

此外,還有一事,足資證明突厥和西城各國是一種封建關係者,即西突厥汗國滅亡後六十餘年,其時中亞各國已被大食國所統治,有一新羅僧人慧超,往遊五天竺,回經中亞胡密王國,會述及大食王徵收胡密王國的稅率。 慧超在留至今日的往五天竺國傳發卷中云:

"又從<u>吐火羅國</u>東行,七日至<u>胡密王</u>住城。……此<u>胡密</u>王兵馬少弱,不能自護,見屬大寔所管。每年輸稅絹三千匹。"<sup>⑤</sup>

一個兵少馬弱的小國王,每年輸實物稅絹三千匹,不可謂不重。設以<u>高昌</u>等國况之,一事之託至獻絹五百匹,那就不能稅太多了。由此一例,似尚可以推測六十多年前<u>突厥汗</u>國對西域各國是什麼關係以及徵稅的比例了。

另外,還有一事,可資我們佐證者,就是六世紀<u>波斯</u>人征服了<u>中亞</u>各部族之後,把<u>花</u>刺子模、大夏、馬爾吉安那等地置於<u>波斯王國統治之下。波斯</u>人也和後來征服<u>中亞的突</u> <u>厥</u>人和大食人一樣,他們根本沒有改變被征服者的社會制度,只滿足於單純的從屬關係 和對城郭居民的賦稅掠奪。⑤

· 總括來說,西突厥汗國對於西域城郭國家居民的關係是一種封建關係,這種關係是不同於八世紀以前東突厥汗國那種牧民奴隸佔有關係。西突厥可汗並沒有根本摧毀西

<sup>○</sup> 隋曹突厥傳稱隋遺大臣處變則至突厥,見沙鉢略可开,請彼向中國稱臣。沙鉢略問其下屬曰:"何爲臣?" 下屬報曰:"隋國稱臣,獨此稱奴耳。"可爲高昌王稱奴實爲稱臣之證。

<sup>○</sup> 慧超往五天竺國傳發卷,收於羅振玉所輯的敦煌石室遺書,第四種。"大寔"即"大食"的另譯。

② 多考<u>架申科</u>:蘇聯國民經濟史,第一卷,第二章。此章譯文載歷史問題譯叢,一九五四年,第三輯,第九 八頁,中國人民大學出版。

越城郭諸國原有的經濟條件,只形式上佔領西域各國農業灌溉區、礦產區、手工業區及商業城市和道路,把全部土地征服之後變為汗國所有,而對各地各族農牧民、手工業者、商民實行重稅賦的剝削。這種關係應當稱為是一種游牧民統治階級對城郭人民的封建 關係

很顯然,這種封建關係,不是突厥人或其它游牧民從東方帶來的。原來駐牧於阿爾泰山之陽的突厥人,他們的社會制度,不只落後於封建主義,而且落後於奴隸制度。設使突厥人能帶來封建主義,很自然地東、西突厥二汗國應該不分先後同時進入封建社會了。然而並非如此,東突厥汗國要遲於西突厥汗國幾百年。因此,要了解西突厥封建主義的早熟性,當對被征服的西域諸國原有的生產力和生產關係加以分析。

馬克思曾經論及,軍事的或軍隊的組織,"乃早期公社作為私有主而存在的條件之一"。 ② 這一特點,突厥人同其它游牧部落一樣,都早已具備。 突厥人運用這種軍事組織進行游牧、交換、保衛、掠奪和襲擊工作,從而反抗並且顚覆了東方的柔然汗國和西域的嚈陸汗國以及其他城郭國家,終於把幾萬里草原和城郭地區統一起來,這種事實對於汗國的封建主義,顯然具有一定的促進作用。但是只有征服者的軍事組織,而無被征服者的生產力和生產關係作為基礎,則任何封建主義的建立必將落空。因此,我們必須反覆誦讀馬克思論日耳曼國家封建制形成的名言:

"封建制是不能由<u>日耳曼</u>人全部帶來的,而其源淵,在征服者方面來說,只有他們在實際征服過程中的軍隊的軍事組織,並且只有在征服之後,通過在一切被征服國家中所有的生產力作用,這樣才能發展爲眞正的封建制度。"〇

在西漢時,我國的塔里木盆地周圍,已由各城郭的勞動人民開闢為一重要的灌漑農業區和礦產手工業區。漢書西城傳記載,龜茲能鑄冶,有鉛;山國出鉛;姑墨出銅,難兜出銀、銅、鐵,婼羌和莎車都有鐵山;于闖和子合多產金、玉。又從輪台以東,廣饒水草,有灌溉田五千頃以上。北史西城傳說,到南北朝時,于閩土宜五谷桑麻;龜茲宜稻、栗、藪、麥、麻;焉耆宜黍及葡萄。西突厥王庭附近的龜茲更是一個著名的鑄冶區域。水經注河水篇述龜茲以北的北大山時,引釋氏西域記云:

"<u>屈茨</u>(即<u>龜茲</u>)北二百里有山,夜則火光,畫日但煙。人取此山石炭,治此山鐵,恒 充三十六國之用。"

<sup>○</sup> 馬克思: 前養本主義生產形態, 日知譯, 載中國人民大學編: 世界通史参考資料, 第一輯, 第八頁。

〇 馬克思: 德意志觀念形態, 英文本, 一九三九年, 第六二——六三頁。

在五世紀中,龜茲所產的鐵器可供西域三十六國之用,從而可知龜茲冶鐵業之盛和爲什麼西突厥汗國建牙於龜茲以北的裕爾都斯谷了。

于閬國的手工業,自北魏而唐,日趨繁榮。魏書言其地出桑麻。大唐西域記言其人民已能織絲絹絁細,並能用畜產毛製爲蚝毺細氈。然而于閬人自己"少服毛毼氈裘",可知"蚝毺細氈"主要是供給於北邊的游牧部民了。

此外,<u>疏勒、焉耆、高昌</u>等國人民,皆有種類衆多的農產品和手工業產品,其中<u>高昌</u>國的"白疊布"更爲重要。⊖

這些產物和商品,各國經常以屬國身分輸送於<u>突厥</u>,從而對於<u>西突厥汗國</u>的統治權力集中,發生了形成和鞏固作用。

更重要的,龜茲、于閩、高昌等國,不只是農業手工業發達的國家,而且是商業發達的國家。自漢代以來,由於各國農產品手工業產品的豐饒,所以就促進了商品貿易的繁榮。西城各國的交易,至少在北魏時期已從實物的交易發展為貨幣的交易了。同時,由於貨幣交易的發展,所以國家對人民的剝削方式,從實物的租稅也發展為銀錢的租稅。魏書西域傳對龜茲國的稅租,有如下二段記載:

"稅賦準地徵租;無田者則稅銀錢。"

"俗性多淫,置女市,收男子錢入官。"

周書異域傳對於高昌國也有類似的記載:

"赋税,則計輸銀錢;無者輸麻布。"

按黃文弼先生在吐魯番哈拉和卓舊城獲得西州徵收殘牒,所納物資有練布、氈、繩索、雜物、生絁、屯綿、栗、麥及錢。⑤可爲唐時高昌國人民爲國家輸實物租賦及貨幣租賦之證。此外,在同一地點內又發現婦女才子還麥殘牒,蓋言西州婦女名才子者租用僧侶法義寺田,欠麥租二石四斗,現以麥歸還本主,故出此牒。又有胡玄口殘狀,亦自同一地點出土,上記載"口城人任智遠租得……"等字樣,亦係佃田還田之事。⑤從上述資料判斷,唐時民間租佃關係已經成立。這種關係當係一種封建關係。

在北魏時,中亞城郭國家已經使用貨幣和貨幣租稅的,有波斯國,阿鈎羌國(<u>縣</u>) 國)、小月氏國、罽賓國<sup>會</sup>以及昭武九姓諸國。

如衆所知,勞役地租、實物地租和貨幣地租是封建土地所有制由以實現的經濟形

<sup>○</sup> 魏曹高昌傳,梁曹諸夷傳,高昌條。

母 黄女弼:吐魯番考古記,第三六頁,圓版二────。

〇 黄文弼所著上引曹,第四五至四六頁,圖版四四——四六。

❷ 魏曹西域傳。

国家哲学社会科学学术期刊数据 National Social Sciences Datab

式。馬克思說: "在勞役地租、實物地租、貨幣地租這一切地租形式上,地租的支付者總被假定為土地的實際耕作者和佔有者,他們的無酬的剩餘勞動直接落到地主的手中。" 所以地租的形式必須肯定是由封建土地所有制决定的。貨幣地租的出現,或者實物地租和貨幣地租相結合而出現於五、六世紀的西域及中亞諸國,由此說明那些具有這種經濟形式的國家,內部已有大土地所有者產生,即已經有封建主對農奴農民的封建關係的產生。換言之,西域和中亞各地在被西突厥汗國統治以前,很早就有封建主義社會建立了。突厥人只是在各國已有的封建主義基礎上建立了西突厥汗國,因此,西突厥汗國也就自然屬於封建主義性質的國家了。

六世紀中葉突厥人征服了西域和中亞產業進步的諸國之後,突厥的貴族和軍頭們不可能立刻創造出一種政治制度來的。他們最初可能同十三世紀的蒙古成吉思汗一樣,對於西域國家的銀糧制度盲然無知。後來經過實踐,看到城郭人民經常對各地原有的封建主、寺院及本國政府繳納租稅——錢糧實物,比較力役之徵的剝削更爲有利,因而情願放棄從前許多原始的野蠻的辦法,而採用了文明的封建制度了。

同時,原來野蠻的突厥貴族伯克們,一經嘗到封建的滋味無窮,所以在各國不同貨幣的基礎上,發行一種統一的貨幣流行於各國各部落之間,以便代替各國原有的各種貨幣。這種貨幣政策是聰明的,它可以預支各國各族勞動人民的剩餘勞動。可惜這種政策未會貫徹,西突厥汗國就分裂和滅亡了。這種貨幣,六十多年前在熱海(Issyk-koul)北岸的凡爾諾依(Viernoie)被發現了。貨幣上面,鑄有突厥文,有時鑄突厥文和漢文兩種。經過法國人達魯因(Ed. Drouin)的研究,確定其爲西突厥汗國的貨幣。每單從這一點看,便可知道,西突厥的貨幣地租是完全建設在西域各國的貨幣地租之上的。

總之,西突厥汗國的封建制度乃是西域中亞各國生產力和生產關係發展的結果,只憑征服者的軍事組織,那是無法製造封建社會的內容的。

但是,無論如何,西突厥的封建主義一經形成,它就反過來影響了東突厥汗國的社會變革。東、西突厥本來是沒有一定疆界的。當二汗國分裂而進行爭奪戰之時,蒙古草原的鐵勒九姓不斷向準噶爾盆地遷徙,這對於東突厥汗國來說,是一種大的威脅。自古以來,草原部民當國內統治階級對他們進行殘酷的剝削和統治時,只有兩個方向可走,一個方向是南入中國,這是一個封建主義的大國。又一個方向是西入準噶爾盆地和西域三十六國。這都不是偶然的。因為封建主義的剝削比起奴隸所有者的剝削要自由一

<sup>⊖</sup> 馬克思: 資本論,第三卷,第一○四七頁,一九五三年,人民出版社版。

<sup>☑</sup> Ed. Drouin: Sur quelques monnaies turco-chinoises des VIe, VIIe, et VIIIe siecles. (Revue Numismatique, 1891) 轉引自沙畹著西突厥史料,漢文譯本,第一五四頁,註一。

些,而况成羣結隊的逃亡,有時可以從事掠奪,有時還可以建立獨立的國家。<u>東突厥汗</u>國統治下的各族牧民也是如此。復興起的苾伽可汗曾經大聲喊叫說:

"神聖的烏德鞬山之人民,汝逃亡出走:有東去者,有西去者。"⊖ 從此可以得到解釋了。東突厥對西突厥的矛盾,也同對唐代中國一樣,其間不只有國家 間的矛盾,而且還有社會制度的矛盾。東突厥汗國在八世紀以前,沒有力量征服西突厥 汗國,同時也預先引起西突厥統治下各族人民的反對。只有在八世紀初改革了奴隸法 之後,東突厥汗國才能征服點戛斯國,征服準噶爾盆地,一直長驅西進,越眞珠河至於鐵 門。⊖ 這種情况,設使不從準噶爾之變革為新制度加以闡明,我們只有說一切歷史都是 偶然的了。

西突厥汗國影響於東突厥汗國之又一事實,在於西城賈胡不斷到草原貿易,並且參加了東突厥的統治集團。此例很多,無暇枚舉。茲就一、二重要事實言之,從而可知西城賈胡與東突厥汗國的社會變革有關。

在始畢、處羅、頡利三可汗時期(六〇九——六三〇年),西域賈胡在東突厥汗國中的勢力最盛。六一五年(隋大業——年),始畢可汗信任胡人史蜀、胡悉,隋臣裴矩設計引誘賈胡與隋人在馬邑交易,"胡悉貪而信之,不告始畢,率其部落,盡驅六畜,星馳爭進,冀先互市"。結果胡悉被裴矩的伏兵所殺。曾於此可注意者,是聚特人在突厥中不僅是個人或一家,而是擁有私有畜產更進行自由貿易的部落集團。這種西域聚特商賈的貿易集團對於草原的牧民社會必然產生若干直接的和間接的影響。又在頡利可汗時(六二〇——六三〇年),"每委任諸胡,疎遠族類"。"胡人貪冒,性多翻覆,以故法令滋彰,兵革歲動"。曾史傳沒有叙述賈胡如何改變突厥的法令,但以常情揆之,聚特人以其本國統治人民和部落的辦法倡行於草原,致遭各族奴隸主的反對,所以"兵革歲動",至於"國人患之,諸部攜貳"。

總之,通過戰爭、侵略、移民和商賈貿易等過程,<u>西突厥汗國的封建主義必然會影響</u> 東突厥汗國的社會改革的。

最後,必須承認,<u>中國的封建制度和隋唐二代的漢族勞動人民對於突厥汗國封建主</u> 義的形成起了很大的推動作用。

在六世紀中葉以前,中國的封建政治經濟在西域各國有顯著的發展,加速了西域坡

<sup>○</sup> 突厥文苾伽可汗碑銘。

<sup>©</sup> 突厥交破欲谷碑銘。 眞珠河即今中亞的錫爾河,鐵門在河中 Derbent 之西十二俄里。

**〇 隋曹裴矩傅。** 

四 舊唐書突厥傳。

郭國家封建主義的形成,但對於蒙古草原牧民社會的影響,是微不足道的。在<u>北周、北齊</u>時期(五五○——五八一年),兩國的統治階級,"周人東慮,恐齊好之深;齊氏西慮,懼周交之厚,謂虜(指突厥的統治階級)意輕重,國遂安危。……竭生民之力,供其來往;傾府庫之財,棄於沙漠"。○就是這樣,周齊二國人民的財富和商品通過兩國統治階級的手奉送給突厥汗國了。周齊二國送給突厥汗國什麼東西與如何送給他們的,周書突厥傳有一段記載:

"朝廷旣與和親,歲給繪絮錦綵十萬段。<u>突厥</u>在京師者,又待以優禮,衣錦食肉者, 常以千數。齊人懼其寇掠,亦傾府藏以給之。"

內述周人歲給繪絮錦綵十萬段,齊人亦傾府藏以給之,頗可注意。合周齊二國計之,歲 給突厥的絲絹至少有二十萬段。此大量絲絹,除一部分被突厥貴族使用外,其餘大部分 便經過聚特商人之手運銷於中亞、波斯及東羅馬諸國了。② 這種貿易自然繁榮了突厥汗 國的經濟。

公元五九九年(隋開皇一九年),突厥內訌。隋文帝拜突利為意利珍豆啓民可汗,遷其部落於黃河以南的夏、勝二州之間。中國為之"發徒掘塹數百里,東西距河,盡為啓民畜牧之地"。於是突厥人"或南入長城,或住白道,人民羊馬,徧滿山谷"。⑤ 這一措施,隋代統治階級的目的雖是為分裂突厥汗國的,但實際上中國人民的勞動力和產品幫助了突厥經濟的發展。所以後世唐太宗評論此役說:"昔啓民失國,隋文帝不恡架帛、興士衆營護而存立之。"⑩

到隋末唐初之際,史稱中國人沒於突厥者在八萬口以上。這大量的勞動和技術人民,對於突厥牧民生產力的提高,必然直接發生了重大的作用。而且當時所謂"雄盛豪傑",同時又以"子女玉帛,相繼於道"送給突厥。每這些財富更使突厥的生活提高。

更重要的,是自從突厥汗國滅亡(六三〇)前後到汗國復興以前,其間約六十年之久,有一二〇萬突厥人和鉄勒人投降了中國,被唐朝安置於河套南北。唐人對待草原牧民的政策,先在幽州到靈州之間畫出順、並、化、長四州,設都督府,拜部民首領為將軍、中郎將以統治之。每到薛延陀汗國滅亡(六四六年)後,對漠北鉄勒諸部,設置六府七州及瀚海都護府以統治之;對漠南突厥諸部,設置雲中、定襄二都督府及單于都護府以統

<sup>⊖</sup> 隋文帝詔中語,見隋曹突厥傳。

<sup>□</sup> 沙琬: 西突厥史料,漢文譯本,馮承鈞譯,第一六六——八六頁。

<sup>⊜</sup> 隋曹突厥傳,通鑑卷,一七九。

四 貞觀政要,卷八。

**函** 新唐書突厥傳。

**母 通鑑,卷一九三,直觀四年五、六月各條。** 

治之。○到七世紀八十年代,唐朝以突厥人來降者日多,處之豐、勝、靈、夏、朔、代六州之內,稱為"降戶",由默啜可汗統治之。○此幾十年間,突厥鉄勒諸族,在唐朝統治權下稱都督、刺史而食王侯俸者代有其人。總上所述,便知東突厥汗國在廢除奴隸法以前,中國的封建政治,通過都督府、都護府的各種組織,通過將軍、中郎將、都督、刺史的各種官爵和官俸,早已滲透到草原牧民的前封建政治內部去了。政治組織雖然是一種上層建築,但它一經出現,反過來也可以影響經濟基礎。如前所述,突厥奴隸法的廢除,其基本關鍵雖然在於社會內部封建關係的生長,但廢除的法令首先是由汗國的統治階級提出來的。從此也可以看到中國的封建政治對於突厥統治階級已經發生了一定的影響作用。

比較政治組織更重要的,是漢族農民的種籽、農具和鐵器在七、八世紀之間大量增給蒙古草原的牧民。六九七年(唐神功元年),突厥默啜可汗,向唐室要求統治從前曾經投降中國的河曲六州降戶幾千帳及單于都護府之地,同時並索給栗種十萬斛,農器三千具及鐵器幾萬斤。武后初不許,默啜憤怨,拘繫唐國使者田歸道。唐室懼其兵勢,乃盡驅六州降戶幾千戶送給突厥,並給穀種四萬斛,雜綵五萬段,農器三千具,鐵四萬斤,贈給汗國人民。自這一措施對於突厥汗國和牧民發生了以下三種影響:第一,是汗國一部分牧民的生產形態跟着變化了。從前突厥牧民的生產是游牧,現在則除了畜牧之外又無事農業生產。農業雖然是對畜牧服務的,但它可以穩定牧民的生活,哪怕這種穩定生活是暫時的;第二,突厥汗國的各族人民從此有了田種,有了農具,更有了鐵的生產工具和武器,這樣自然就提高了各族人民的生產力;第三,畜牧主佔有了農具和田種,封建主掌握了更多的鐵器和鐵兵器,從而也就加强了他們對牧民的統治和剝削。

總括言之,中世紀中國的封建政治和漢族勞動人民對於東突厥汗國封建主義的形成和加强,是有很大作用的。從外國輸入的東西,雖然不能算作內在的因素,然而生產力畢竟是關係於封建關係本質方面的東西,中國人前會淪亡於突厥汗國者有八萬人口;唐室又歸還於突厥汗國以幾千帳降戶,同時又給田聚四萬斛,農器三千具,鐵四萬斤,這些勞動力和生產工具,不可能對汗國封建主義的形成不發生重大作用的。

一九五七年,二月修正稿

文

Ť.

母 唐會要,卷七三;通鑑,卷二○○,由顯慶五年到龍朔三年有關各條。

白 舊唐書突厥傳。

<sup>⊜</sup> 新唐曹突厥傳;通鑑,卷二○六,神功元年條。